1
BIOLOGÍA CELULAR

1.1. – Según la ciencia actual, la edad del planeta Tierra es, en millones de años, de aproximadamente:

A) 400.

B) 1800.

C) 4600.

D) 9900.

1.2. – Teniendo en cuenta los conocimientos actuales, la edad de la vida es, en millones de años, aproximadamente:

A) 400.

       B) 1000.


       C) 2000.

       D) 3500.
1.3. – Diga qué afirmación es cierta en relación con las aproximaciones experimentales al estudio del origen de la vida:

A) Se han producido células vivas artificialmente a partir de material inorgánico.

       B) Se han producido moléculas orgánicas artificialmente a partir de material inorgánico.

       C) El origen de la vida es inabordable experimentalmente.

       D) Todas las alternativas anteriores son falsas (y esta verdadera, claro).
1.4. – Los glúcidos o hidratos de carbono están formados por átomos de:

A) Carbono e hidrógeno.

       B) Carbono, hidrógeno y oxígeno.

       C) Carbono, hidrógeno, oxígeno, nitrógeno, fósforo y azufre.

       D) Carbono, hidrógeno, oxígeno, nitrógeno y fósforo.
1.5. – Las moléculas orgánicas que están formadas únicamente por carbono e hidrógeno se denominan:

A) Hidratos de carbono.

       B) Hidrocarburos.

       C) Lípidos.

       D) Monosacáridos.

1.6. – El monómero básico de las proteínas es el:

A) Péptido.

       B) Grupo amino.

       C) Polipéptido.

       D) Aminoácido.

1.7. – Se denomina estructura primaria de una proteína a:

A) La secuencia lineal de sus aminoácidos.

       B) Al número de cadenas que la componen.

       C) La hélice que forman su/s cadena/s componente/s.

       D) La estructura final que adquiere la proteína en el organismo.
1.8. – Las células que poseen un núcleo aislado del resto del citoplasma por una membrana bien diferenciada, se denominan:

A) Autótrofas.

       B) Eucariotas.

       C) Heterótrofas.

       D) Procariotas.

1.9. – La característica principal de las células de los organismos multicelulares es que:

A) Su actividad no depende del resto de las células del organismo.

       B) Tienen una gran especialización en sus funciones.

       C) Su capacidad de división por mitosis no desaparece.

       D) Sólo poseen información genética para las funciones que van a desarrollar en el organismo.
1.10. – La función principal del nucleolo es:

A) Intervenir en la síntesis de proteínas.

       B) Obtener energía para la célula.

       C) Participar en la construcción de los ribosomas.

       D) Degradar los compuestos orgánicos existentes en la célula.
1.11. – En el retículo endoplasmático liso es donde:

A) Se transcriben las proteínas.

       B) Se ensamblan distintas moléculas a las proteínas ya formadas.

       C) Se traducen los ARNm.

       D) Se transcriben algunos ARNm.
1.12. – Las estructuras más grandes del citoesqueleto son:

       A) Los microtúbulos.


       B) Los microfilamentos.

       C) Las microviguetas.

E) Las microtrabéculas.

1.13 . - ¿Cuál de estas afirmaciones es falsa?:

A) Los flagelos y centriolos poseen una estructura característica de nueve pares de microtúbulos dispuestos en anillo y dos centrales.

       B) Los cuerpos basales están constituidos por nueve tripletes de microtúbulos.

       C) Los centriolos están relacionados con el movimiento cromósomico.

       D) Los flagelos están relacionados con el movimiento del organismo.

1.14. – La principal función de la membrana celular es:
A) Mantener la bicapa de fosfolípidos con los grupos polares en contacto con         los líquidos intra y extra celular.

       B) Mantener a la célula totalmente aislada del medio circundante.

       C) Permitir un intercambio selectivo de sustancias entre la célula y el medio              

        circundante.

       D) La endocitosis.

1.15. – A diferencia de otros tipos de transporte de moléculas a través de la membrana celular; el transporte activo se realiza:

       A) Por difusión facilitada.

       B) A favor del gradiente de concentración.

       C) Mediante proteínas transportadoras.

       D) En contra del gradiente de concentración.
1.16. – El transporte de sustancias a través de la membrana celular contra gradiente de concentración se conoce como:
       A) Difusión facilitada.

       B) Ósmosis.

       C) Transporte activo.

       D) Endocitosis.

1.17. – Se denomina ósmosis:

       A) A la difusión del agua a través de una membrana hemipermeable.

       B) A la difusión de agua desde una solución hipertónica a otra hipotónica.

       C) A la difusión libre de agua a través de una membrana permeable.

       D) Al proceso activo mediante el cual la célula capta el agua del medio    

        extracelular circundante.

1.18. – Cuando se dice que una molécula pasa al interior de una célula por difusión facilitada, se está dando por supuesto que:
       A) No se requiere la existencia de ninguna proteína de transporte en la
    

        membrana.

       B) El transporte requiere de un gradiente de concentración favorable.

       C) El transporte requiere, además de la presencia de una proteína 

        transportadora, aporte de energía.
       D) La sustancia difunde de modo espontáneo a través de la membrana celular.

1.19. – La pinocitosis es un mecanismo de transporte de sustancias:

A) Sólidas.

B) Líquidas desde el interior al exterior de la célula.

C) Sólidas desde el exterior al interior de la célula.

D) Líquidas desde el exterior al interior de la célula.

1.20. – El periodo del ciclo celular durante el cual se produce la replicación del material genético (ADN), se denomina:

A) Mitosis.

B) S.

C) G1.

D) G2.

1.21. – El resultado más importante que se obtiene con la mitosis es:

A) La gran cantidad de variabilidad genética que se produce.

B) La conservación de la misma información genética que poseía la célula madre, en las células hijas.

C) La aparición de cuatro células hijas idénticas a la madre (tanto en el núcleo como en el citoplasma).

D) El gran incremento de tamaño del organismo en el que se produce, puesto que de cada célula madre se originan cuatro células hijas.

1.22. – Como resultado de la división mitótica se obtienen:
A) Dos células con 2n cromátidas.

B) Dos células con n cromosomas.

C) Dos células con n cromátidas.

D) Cuatro células con n cromátidas.

1.23. - ¿En qué momento del ciclo celular es posible ver los cromosomas condensados?:

A) En la fase G1.

B) Entre la profase y la telofase.

C) Entre la interfase y la profase.

D) Entre la globofase y el final de la mitosis.

1.24. – Un enzima es:

A) Una proteína estructural de la célula.

B) Una proteína cuya función es catalizar una reacción química específica.

C) Una proteína que acelera una gran variedad de reacciones químicas.

D) Un catalizador químico tan específico que tras utilizarse una vez se desecha.

1.25. – Las coenzimas son:

A) Proteínas.

B) Enzimas muy especializados.

C) Moléculas no proteicas.

D) Moléculas que exclusivamente transportan electrones.

1.26. - ¿Cuáles son los catalizadores de las reacciones biológicas?:
A) Las moléculas de ATP.

B) Las coenzimas.

C) Todas las proteínas con estructura cuaternaria.

D) Las enzimas.

1.27. – En las reacciones de oxidación-reducción:

A) El elemento oxidado gana un electrón procedente del elemento reducido.

B) El elemento reducido gana un electrón procedente del elemento oxidado.

C) Siempre se transfieren electrones aislados.

D) Siempre se oxidan todos los elementos.

1.28. – El proceso de la respiración celular se produce en:

A) Las mitocondrias.

B) Los ribosomas.

C) Los pulmones.

D) El citoplasma.

1.29. – Indique cuál de las siguientes afirmaciones es cierta:
A) El ATP es un nucleótido que forma parte del ADN.

B) El ATP es un nucleótido que, al hidrolizarse, libera energía.

C) La fosfoliración siempre implica la reacción: ATP+fosfato.

D) La hidrólisis del AMP produce ATP más energía.

1.30. – En el proceso de oxidación de una molécula de glucosa:
A) El catalizador de la mayoría de las reacciones químicas es la piruvato cinasa.

B) Las enzimas NAD y FAD actúan como las principales moléculas transportadoras de electrones.

C) Cada reacción química está catalizada por una enzima específica.

D) Intervienen coenzimas específicas como catalizadores químicos.

1.31. – En los procesos celulares de obtención de energía, la función del NAD+ o del FAD es:

A) Oxidarse a NADH o FADH2 para después aportar energía en la formación de ATP.

B) Reducirse para, al oxidarse perdiendo electrones, aportar energía en la formación de ATP.

C) Aportar protones (H+) al ciclo de Krebs para que el ADP+Pi pase a ATP.

D) Captar H+ durante la fosforilación oxidativa, favoreciendo la formación de ADP.

2

INTRODUCCIÓN A LA GENÉTICA

2.1.- Diga qué afirmación es correcta:

A) Un organismo diploide individual sólo puede tener uno o dos alelos de un gen particular.

B) Una población de organismos diploides sólo puede tener uno o dos alelos de un gen particular.

C) Un organismo diploide individual siempre tiene alelos múltiples (más de dos) para un mismo gen.

D) Una población de organismos haploides siempre tiene un solo alelo para cada gen.

2.2.- Cuando hablamos de alelos múltiples nos referimos a:

A) Las diferentes variantes de un gen portadas por un mismo individuo.

B) Los múltiples efectos que tienen varios alelos cuando influyen sobre un mismo fenotipo.

C) Los efectos múltiples en cascada que puede tener la influencia de un alelo en un fenotipo.

D) Las distintas variantes de un gen dentro de una población determinada.

2.3.- Si en una población existen 8 alelos de un determinado gen, ¿cuántos de estos alelos puede portar un individuo concreto de esa población?:

A) 8.

B) 2.

C) 4.

D) 16.

2.4.- Teniendo en cuenta la primera y la segunda ley de Mendel, un individuo cuyo genotipo para dos rasgos concretos fuese AaBB produciría gametos con los siguientes genotipos para dichos rasgos:

A) Aa y BB.

B) ABB y aBB.

C) A, a y B.

D) aB y AB.

2.5.- Suponga que dos individuos heterocigóticos (AaBb) procrean sin saber que son portadores de genes que determinan la aparición de una enfermedad mental que se manifiesta a partir de los 50 años de edad por la acción conjunta de los alelos A y B ¿Qué probabilidad tienen los hijos de esa pareja de ser portadores de dicha enfermedad?:

A) 9/16.

B) 1/16.

C) 3/4

D) 1/8

2.6.- ¿Qué color de ojos tendrán los padres de un chico de ojos azules, suponiendo que el color azul se deba a un alelo recesivo y el marrón a uno dominante?:

A) Marrones.

B) Azules.

C) El padre azules y la madre marrones.

D) A, B y C pueden ser verdaderas.

2.7.- Decimos que un individuo es heterocigótico para un rasgo concreto cuando:

A) Distintos genes determinan ese rasgo.

B) Son distintos los alelos del gen que determina ese rasgo.

C) Siempre procede de un cruce entre un individuo con fenotipo dominante y otro recesivo para ese rasgo.

D) Al cruzarlo con un homocigoto para ese rasgo la descendencia es toda heterocigota.

2.8.- Un individuo, cuyo fenotipo presenta la modalidad dominante en un carácter A y la recesiva en un carácter B, se cruza con un individuo homocigoto recesivo para ambos caracteres. ¿Qué porcentaje de los descendientes podríamos esperar que tuviese el fenotipo dominante para el rasgo A?:

A) El 100% o el 50%.

B) El 100%.

C) El 50%.

D) El 75% o el 50%.

2.9.- Un individuo que presenta un rasgo (C ó c) similar al que presentaba su padre pero que su madre no presentaba, tiene diez hijos, de los cuales, siete presentan el rasgo en cuestión. ¿Qué genotipo más probable, para el citado rasgo, tiene la madre de esos hijos?:
A) CC.
B) Cc.
C) cc.
D) Cualquiera de los tres anteriores.

2.10.- Dos individuos heterocigóticos (CCDd) tienen descendencia desconociendo que son portadores de genes que predisponen a la aparición de una enfermedad mental, a partir de los 65 años de edad, por la acción sinérgica de los alelos C y d. ¿Qué probabilidad tiene la descendencia de esa pareja de ser portadores de la enfermedad?:

A) 3/4

B) 1/8

C) 9/16

D) 1/4

2.11.- Decimos que dos cromosomas son homólogos porque:

A) Uno se sintetiza a partir del otro.

B) Los dos están indisolublemente unidos.

C) Procediendo de células distintas contienen el mismo tipo de información genética.

D) Se originan en la misma célula como formas alternativas de información genética.

2.12.- La meiosis es un tipo de división celular que sólo se puede producir en:

A) Los gametos.

B) Las células diploides.

C) Las células haploides.

D) El cigoto.

2.13.- La meiosis es un tipo de división celular que se caracteriza porque partiendo de:

A) Un núcleo haploide se originan 2 núcleos haploides.

B) Un núcleo diploide se originan 2 haploides.

C) Un núcleo diploide se originan 4 haploides.

D) Un núcleo diploide se originan 2 diploides.

2.14.- El entrecruzamiento que se produce entre cromosomas homólogos tiene lugar:

A) Durante la Profase I.

B) Antes de que comience propiamente la división.

C) En la Metafase I.

D) Durante toda la división meióticas.

2.15.- Cuando no se produce separación (disyunción) de las cromátidas de uno de los cromosomas X durante la segunda división meiótica del óvulo, si éste es fecundado por un espermatozoide que contiene el cromosoma X, el cigoto:

A) Presentará trisomía del par 21.

B) Dará lugar a una hembra con síndrome de Down.

C) Dará lugar a una hembra con un cromosoma sexual extra.

D) Producirá un macho con un cromosoma sexual extra.

2.16.- El abuelo materno de una niña sufrió una enfermedad mental a partir de los 65 años de edad. Esta enfermedad fue padecida también por una tía y un tío maternos de la niña a una edad similar. ¿Qué probabilidad tiene la niña de padecer esta misma enfermedad que está ligada al sexo?

A) El 25% si su padre no padece la enfermedad.

B) El 25% si su padre padece la enfermedad.

C) El 100% si su padre padece la enfermedad.

D) El 50% si su padre no padece la enfermedad.

2.17.- La ceguera para los colores (daltonismo) no se puede transmitir de un varón a otro (padre a hijo, se entiende) porque:

A) Es una enfermedad que sólo sufren las mujeres.

B) Va ligada al cromosoma Y.

C) Va ligada al cromosoma X.

D) Las mujeres nunca sufren esta enfermedad.

2.18.- El síndrome de Down es una enfermedad producida por:

A) Una mutación génica.

B) Una anormalidad cromosómica.

C) Una alteración metabólica.

D) Una trisomía del par 14.

2.19.- Un caballero con grupo sanguíneo A (genotipo AO) contrajo matrimonio con una dama con grupo sanguíneo O (genotipo OO). En siete años de vida marital han tenido cuatro hijos con grupo sanguíneo A (genotipos AO, AO, AO y AO). La señora está actualmente embarazada de siete meses. ¿Cuál es la probabilidad de que el 5º hijo (una niña, según la ecografía) tenga genotipo AO para el grupo sanguíneo?:

A) 1

B) 1/2

C) 1/5

D) Indeterminada.

2.20.- La conveniencia o no de la esterilización de la personas que sufren síndrome de Down con el fin de que puedan mantener relaciones sexuales sin riesgo de embarazo, ha provocado polémica en los últimos meses. Suponiendo que los gametos con menos cromosomas de los normales fuesen inviables, ¿sabría usted qué probabilidad tiene una pareja de individuos que padecen el síndrome de Down, a causa de una no disyunción, de tener un descendiente con una dotación cromosómica normal?:

A) 0%.

B) 25%.

C) 35%.

D) 50%.

2.21.- La hemofilia que padecen algunas Familias Reales europeas a partir, probablemente, del siglo XIX:

A) Es debida a una anormalidad cromosómica ocasionada por la no disyunción del cromosoma 21.

B) Es una enfermedad genética ligada al sexo producida por un alelo dominante.

C) Aparece sólo en varones porque va ligada al cromosoma Y.

D) Aparece fundamentalmente en varones porque es producida por un alelo recesivo ligado al sexo.

2.22.- Se sabe que la capacidad para detectar el sabor amargo de la sustancia feniltiocarbamida depende de la presencia en los individuos de un alelo dominante (F). Un hombre que detecta esta sustancia se casa con una mujer que no la detecta. Esta pareja tiene un hijo que no es detector. ¿Cuál es el genotipo de los padres?:

A) FF y ff.

B) Ff y ff.
C) ff y ff.
D) FF y Ff.
2.23.- ¿Cuál de estas afirmaciones es cierta?:

A) Los ácidos nucleicos son solamente el ADN y el ARNm.

B) La duplicación del ADN se realiza mediante la ARN polimerasa.

C) Los nucleótidos requeridos para la síntesis del ADN se incorporan en forma de monofosfatos.

D) El orden de las bases nitrogenadas de una cadena determina el orden de la otra cadena.

2.24.- Una proteína en formación comienza con los aminoácidos metionina, valina, fenilalanina y triptófano, a los que van unidos ARNt con los siguientes anticodones: UAC-CAG-AAG-ACC. ¿Cuál sería la secuencia de ADN que la codifica?:

A) UACCAGAAGACC.

B) AUGGUCUUCUGG.

C) TACCAGAAGACC.

D) CGTTGAGGAGTT.

2.25.- Una de las implicaciones más interesantes y relevantes que se pueden extraer de las características moleculares del ADN es que:

A) Justifican por sí solas el estudio de la genética de la conducta.

B) Explican las mutaciones en términos moleculares.

C) Permiten definir la mutación en términos fenotípicos.

D) Explican el origen de la vida.

2.26.- Si la proporción de timina en el ADN de Drosófila es del 18%, ¿cuál sería la proporción de adenina, citosina y guanina?:

A) 18, 32 y 32% respectivamente.

B) 32, 18 y 32% respectivamente.

C) 7, 25 y 25% respectivamente.

D) 32, 25 y 25% respectivamente.

2.27.- La gran precisión de las técnicas de hibridación y secuenciación del ADN han permitido conocer que:

A) El 99% del ADN del cromosoma eucariótico codifica proteínas.

B) Los genes que codifican proteínas consisten en secuencias cortas de nucleótidos que se repiten en tándem y se localizan fundamentalmente en el centrómero del cromosoma.

C) La mayoría de los genes estructurales eucarióticos existen en copias múltiples dentro del cromosoma intercaladas con secuencias separadoras.

D) La mayoría de los genes eucarióticos analizados contienen secuencias intermedias que no se expresan en la traducción de proteínas.

2.28.- La diferencia entre los genes estructurales (EE) y los genes reguladores (RR) estriba en que:

A) Los EE determinan la estructura de los RR.

B) Los RR determinan la secuencia de las proteínas, en tanto que los EE constituyen una infraestructura de ADN.

C) Los EE determinan la secuencia de aminoácidos de las proteínas, en tanto que los RR controlan la actividad de los EE.

D) Los RR son inductores en tanto que los EE son operadores.

2.29.- Las mutaciones:

A) Dirigen el cambio evolutivo.

B) Ocurren en el citoplasma de los gametos.

C) Son un cambio en alguna de las moléculas de ADN que constituyen el genoma.

D) Sólo se consideran tal si tienen lugar en genes estructurales.

2.30.- Un mutágeno es:

A) Un cambio abrupto en un gen.

B) Un individuo que exhibe en su fenotipo un rasgo que no aparecía en ninguno de sus antepasados.

C) Una mutación que afecta a un gen.

D) Un agente que, como los rayos X, hace aumentar la tasa de mutación de los individuos a él expuestos.

2.31.- Herencia poligénica es:

A) El gen recesivo que produce la poliomielitis.

B) Varios genes influyen en un rasgo.

C) Un gen influye en varios rasgos.

D) Varios genes influyen en varios rasgos.

3

EVOLUCIÓN

3.1.- La innovación de la Teoría de la evolución de Darwin fue proponer:

A) La herencia de los caracteres adquiridos.

B) Que todas las especies han surgido a partir de otras más simples.

C) Que las especies son inmutables.

D) Que la selección natural configura las especies.

3.2.- El argumento fundamental de la Teoría Lamarkista de la evolución era:

A) Todas las especies vivientes descienden de otras especies.

B) La evolución se produce por la herencia de los caracteres adquiridos.

C) El primer individuo de cada especie aparece por generación espontánea.

D) La evolución se produce por la selección natural de los individuos más aptos de cada especie.

3.3.- Según la Teoría de la evolución, propuesta por Darwin, la extinción de las distintas especies se debe a:

A) Catástrofes naturales, exclusivamente.

B) Cambios en el medio ambiente que provocan dificultades en la adaptación de las especies y, finalmente su desaparición.

C) Que su aislamiento reproductivo de otras especies les conduce a una homocigosis letal.

D) Un aumento de la mortalidad por causas epidemiológicas.

3.4.- Las diferencias morfológicas existentes en los pinzones de las Islas Galápagos, según la Teoría evolutiva de Darwin, son debidos a que:

A) Las distintas especies existentes proceden, originariamente, de especies diferentes.

B) Proceden de regiones diferentes.

C) Han evolucionado de modo diferente, desde un antecesor común, como adaptación a los distintos medios en los que viven.

D) El azar las ha originado.

3.5.- La selección natural, según la Teoría sintética, actúa directamente sobre:

A) El fenotipo.

B) El genotipo.

C) Los genes individuales.

D) La supervivencia.

3.6.- La variabilidad presente en las poblaciones:

A) Ha surgido para adaptarlas a su ambiente.

B) Surge por casualidad (azar).

C) Carece de significado para la evolución.

D) Existió desde siempre.

3.7.- Desde un punto de vista genético y evolutivo, el entrecruzamiento que sucede durante la meiosis tiene un gran valor debido a que:

A) Permite que la información genética que poseen los organismos, se transmita siempre de forma intacta de padres a hijos.

B) Proporciona variabilidad genética a las especies.

C) Da lugar a mutaciones.

D) Produce la aparición de nuevas especies.

3.8.- La base fundamental para la evolución y diferenciación de las especies es:

A) El sobrecruzamiento.

B) El ligamiento.

C) La mutación.

D) El aislamiento geográfico.

3.9.- ¿Cuál es el método más importante para obtener la variabilidad en una población?:

A) Las mutaciones.

B) La deriva genética.

C) Los apareamientos no aleatorios.

D) La reproducción sexual.

3.10.- Por reservorio génico se entiende:

A) La reserva de genes de un individuo.

B) La suma de genes de los gametos al producirse la fecundación.

C) La suma total de los alelos de todos los genes de una población reproductora.

D) La suma de todas las combinaciones posibles de todos los cromosomas de una especie.

3.11.- Indique qué afirmación es la correcta:

A) La mutación altera las frecuencias alélicas pero no las genotípicas.

B) Siempre que se alteran las frecuencias genotípicas se alteran las alélicas.

C) Siempre que se alteran las frecuencias alélicas se alteran las genotípicas.

D) La mutación altera únicamente las frecuencias genotípicas.

3.12.- La importancia de la ley de Hardy-Weinberg estriba en que:

A) Demuestra una relación entre el fenotipo y el genotipo de los individuos.

B) Demuestra que hay una relación matemática entre las frecuencias fenotípicas y las frecuencias alélicas.

C) Permite detectar la influencia de factores que alteran las frecuencias alélicas de una población.

D) Demuestra la importancia de los genes para la evolución de las especies.

3.13.- Si sabemos que en el 16% de una población se expresa un carácter recesivo, mediante la ley de Hardy-Weinberg podemos determinar que la frecuencia del alelo recesivo en esa población, suponiendo que los apareamientos se realizan al azar y que no actúan factores que alterarían las frecuencias alélicas, es:

A) 4%

B) 84%

C) 40%

D) 16%

3.14.- En una población en equilibrio existe un gen con dos alelos, uno dominante y otro recesivo. La frecuencia del alelo dominante es 0.25 y la del recesivo 0.75 ¿cuál será la frecuencia de los genotipos homocigoto dominante, heterocigoto y homocigoto recesivo, respectivamente, en es población?:

A) 0.0625, 0.375, 0.5625

B) 0.8665, 0.3755, 0.5

C) 0.75, 0.375, 0.25

D) 0.375, 0.523, 0.102

3.15.- En una población existe un gen con dos alelos, uno dominante y otro recesivo. La frecuencia del homocigoto dominante es 0.2, la del homocigoto recesivo 0.5 y la del heterocigoto 0.3. ¿Cuáles serán las frecuencias de los alelos dominante y recesivo en esa población?:

A) 0.45 y 0.55

B) 0.35 y 0.65

C) 0.7 y 0.3

D) 0.2 y 0.8

3.16.- La exogamia:

A) Favorece la homocigosis.

B) Promueve la mutación.

C) Facilita la eliminación de alelos recesivos por la acción de la selección natural.

D) Favorece la heterocigosis.

3.17.- La selección direccional:

A) Consiste en la eliminación de los individuos de características fenotípicas extremas.

B) Favorece a los individuos de características intermedias.

C) Favorece a los individuos de características fenotípicas extremas, bien por exceso, bien por defecto, pero no ambos extremos a la vez.

D) Se conoce también como la selección disruptiva.

3.18.- La selección estabilizadora:

A) Consiste en la eliminación de individuos de características fenotípicas extremas.

B) Favorece a los individuos de características extremas.

C) Favorece a los individuos de características fenotípicas extremas, bien por defecto, bien por exceso, pero no ambos extremos a la vez.

D) Se conoce también como selección disruptiva.

3.19.- Con respecto a la adaptación a la vida acuática y comparando las características estructurales de los mamíferos marinos con las de los peces, se puede afirmar que tales adaptaciones son el resultado de un proceso de evolución:

A) Convergente.

B) Divergente.

C) Coevolutivo.

D) Aleatorio.

3.20.- Si entendemos la selección natural como la fuerza que determina la reproducción diferencial, es decir, como el factor que hace que unos individuos tengan más descendientes que otros, la selección sexual:

A) Es diferente de la selección natural.

B) No se puede distinguir de la selección natural.

C) Es un factor de selección independiente.

D) Sólo afecta a los machos.

3.21.- La especiación alopátrica:

A) Supone un aislamiento genético.

B) Requiere la producción de híbridos fértiles.

C) Es la única forma natural de especiación.

D) Es idéntica a la especiación simpátrica.

3.22.- Para que aparezca una nueva especie es imprescindible que:

A) Ocurra un aislamiento geográfico.

B) Tenga lugar aislamiento reproductivo.

C) Se dé hibridación.

D) Se produzca radiación adaptativa.

3.23.- La mula es un buen ejemplo de un mecanismo de:

A) Aislamiento preapareamiento.

B) Aislamiento postapareamiento.

C) Especiación alopátrica.

D) Especiación simpátrica.

3.24.- El cambio filético conduce a:

A) La aparición de diversas especies con un antepasado común.

B) La aparición rápida de muchas especies con un antepasado común.

C) La transformación de una especie en otra nueva mediante la acumulación de cambios graduales.

D) El origen de una especie a partir de cambios graduales de otra coetánea.

3.25.- Indique cuál de las siguientes afirmaciones es cierta:

A) Los descendientes del cruce de dos especies distintas (híbridos) son siempre poliploides.

B) Los híbridos poliploides pueden ser fértiles.

C) Una de las causas de la esterilidad de los híbridos es que la mitosis no se puede llevar a cabo.

D) Los gametos producidos por los híbridos son inviables por ser haploides.

3.26.- En el mamífero Homo sapiens, y desde una perspectiva biológica, ¿quién invierte más energía en la reproducción?:

A) El macho.

B) La hembra.

C) Ambos lo mismo.

D) Depende de que la mujer trabaje fuera de casa.

3.27.- El comportamiento altruista se explica porque:

A) Aumenta la aptitud reproductiva del individuo que lo realiza.

B) Aumenta la aptitud inclusiva del individuo altruista.

C) Aumenta la aptitud inclusiva del beneficiario del comportamiento altruista.

D) En la actualidad los individuos no necesitan competir por su existencia.

3.28.- Según la Teoría de la selección de parentesco, la aptitud inclusiva de un individuo depende de:

A) La cantidad relativa de sus alelos que se transmiten a la descendencia.

B) La cantidad relativa de sus descendientes.

C) Su propio éxito reproductivo.

D) Su aptitud para sobrevivir.

3.29.- ¿Qué porcentaje de genes comparten los hijos de dos hermanas gemelas, teniendo en cuenta que los padres no tienen entre sí ningún parentesco?:

A) El mismo que si fueran tío y sobrino.

B) El mismo que si fueran hermanastros (entendiendo hermanastro como el individuo que sólo tiene el mismo padre o la misma madre que otro).

C) El mismo que comparten con su abuelo.

D) Las tres alternativas anteriores son correctas.

3.30.- La teoría del gen egoísta afirma que el objeto de la selección natural es:

A) El individuo.

B) La especie.

C) El grupo.

D) El gen.

3.31.- El único criterio para medir la aptitud de un individuo en términos biológicos es:

A) La cantidad de años que sobrevive.

B) La cantidad de descendientes que tiene su pareja.

C) La medida en que sus genes están presentes en las siguientes generaciones.

D) El número de veces que es capaz de evitar la muerte a lo largo de su vida.

4

INTRODUCCIÓN AL ESTUDIO DEL SISTEMA NERVIOSO
4.1.- El sistema nervioso central (SNC) está formado por:

A) El encéfalo anterior y le médula espinal.

B) El prosencéfalo, el mesencéfalo, el rombencéfalo y la médula espinal.

C) El encéfalo anterior, el encéfalo medio y el encéfalo posterior.

D) El telencéfalo y la medula espinal.

4.2.- No forman parte del sistema nervioso periférico:

A) Los nervios craneales.

B) Los ganglios simpáticos y parasimpáticos.

C) Los ganglios basales.

D) Los nervios raquídeos.

4.3.- El SNC lo conforman:

A) El prosencéfalo, el diencéfalo y el mesencéfalo.

B) Los nervios sensoriales y los nervios motores.

C) El sistema simpático y el sistema parasimpático.

D) El encéfalo y la médula espinal.

4.4.- Las neuronas de proyección:

A) Envían axones a partes distantes del SN o del cuerpo.

B) Realizan sus contactos tan sólo con otras neuronas de la misma unidad funcional.

C) Son las neuronas motoras de la corteza.

D) Proceden de las astas ventrales de la médula espinal.

4.5.- La vaina de mielina:

A) Rodea todos los axones del SNC y periférico.

B) Está formada por las células de Schwann en el SNC.

C) Está formada por oligodendrocitos en el sistema nervioso periférico.

D) Las alternativas A, B y C son incorrectas.

4.6.- ¿Qué parte de la neurona puede estar rodeada por la vaina de mielina?:

A) Las dendritas.

B) Las sinapsis.

C) Las neuronas centrales.

D) Los axones.

4.7.- La amígdala y el hipocampo forman parte de:

A) El mesencéfalo.

B) El sistema límbico.

C) Los ganglios basales.

D) El cerebelo.

4.8.- ¿Cuál de las siguientes técnicas es más útil para medir o representar la actividad metabólica cerebral?:

A) La tomografía axial computerizada (TAC).

B) La tomografía por emisión de positrones (TEP).

C) La resonancia magnética nuclear (RM).

D) La trepanación craneal filmada con vídeo.

4.9.- Desde un punto de vista filogenético, los primeros animales en los que se puede apreciar la existencia de un encéfalo rudimentario son:

A) Los insectos.

B) Los moluscos.

C) Las planarias.

D) Los peces.

4.10.- Una de las principales diferencias entre el encéfalo humano y el de los chimpancés es:

A) Que los humanos poseen un mayor desarrollo de las zonas que están relacionadas con las manos.

B) La mayor especialización de diversas regiones cerebrales en los chimpancés.

C) Que los chimpancés presentan un mesencéfalo más desarrollado.

D) Que en los chimpancés el desarrollo del sistema límbico, implicado en la vocalización, es mucho menor que en el humano.

4.11.- Diga cuál de las siguientes afirmaciones es cierta:

A) Las bacterias poseen un SN primitivo organizado y formado por zonas receptoras especializadas.

B) Las bacterias poseen un sistema de memoria que funciona durante un corto tiempo para los estímulos químicos.

C) El procesamiento de la información en las neuronas y en los receptores de las bacterias es distinto, por lo que su estudio no sirve para saber cómo funciona el SN de los animales.

D) Las bacterias, al ser células procariotas, no poseen ningún tipo de orgánulo que les permita detectar cambios en el medio ambiente.

4.12.- Los encéfalos de las distintas especies de vertebrados se diferencian fundamentalmente en:

A) El tipo de neuronas que se presentan en las distintas especies.

B) La proporción existente entre células gliales y neuronas.

C) El tamaño relativo y absoluto de distintas regiones del encéfalo.

D) Que las mismas regiones del encéfalo desempeñan distintas funciones según las especies.

4.13.- La hipótesis más plausible acerca de la diferencia fundamental entre el encéfalo de los Australopitecus y el de los chimpancés afirma que tal diferencia fundamental podría ser:

A) El tamaño.

B) La organización de sus estructuras.

C) Que en los Australopitecus, los dos hemisferios cerebrales son más equivalentes funcionalmente que en los chimpancés.

D) Que las regiones sensoriales primarias de la corteza son mayores en los chimpancés, mientras que el sistema límbico es mucho más complejo en los Australopitecus.

4.14.- Diga cuál de las siguientes afirmaciones es falsa:

A) El éxito último del encéfalo humano es haber permitido mejorar la supervivencia de nuestra especie.

B) La organización ganglionar del SN de invertebrados está presente en la filogenia desde los protozoos.

C) Los datos de campo revelan que, desde un punto de vista filogenético, el Australopitecus es más cercano a nuestra especie que el chimpancé.

D) Las asimetrías estructurales descritas en el SN implican a regiones corticales y subcorticales.

4.15.- Diga cuál de las afirmaciones siguientes es falsa:

A) En términos generales, se ha comprobado que no existe una relación entre hábitos alimenticios y tamaño del encéfalo.

B) Existen asimetrías funcionales en humanos que se relacionan con asimetrías estructurales de su encéfalo.

C) La paleocorteza está representada en mamíferos por el hipocampo.

D) El tamaño relativo de una región del SN es un buen indicativo de la importancia de la función adscrita a esa región de cara a la supervivencia de la especie.

4.16.- Diga cuál de las siguientes afirmaciones es verdadera:

A) En la filogenia de nuestra especie la adquisición de marcha bípeda coincide con el máximo desarrollo del volumen encefálico.

B) Las funciones adscritas a los lóbulos ópticos de vertebrados filogenéticamente más antiguos son realizadas por el cerebelo en vertebrados filogenéticamente más recientes.

C) Las planarias son los animales más primitivos existentes que tienen un cerebro.

D) Aunque la metamorfosis que experimentan algunos invertebrados afecta dramáticamente a su forma corporal, su SN no se ve prácticamente alterado por este proceso.

4.17.- Diga cuál de las siguientes afirmaciones es falsa:

A) Aunque el hombre y la rata difieren, entre otras cosas, en el tamaño del cerebelo, en lo que se refiere a las células de Purkinje no existen diferencias notables entre ambas especies.

B) Una especie que para la localización espacial dependa principalmente del oído, presentará los colículos inferiores mayores que los superiores.

C) A diferencia de lo que ocurre en nuestra especie, desde el punto de vista funcional los chimpancés presentan hemisferios cerebrales más equivalentes.

D) Las bacterias tienen receptores para detectar cambios ambientales.

4.18.- Diga cuál de las siguientes afirmaciones es falsa:

A) Todas las regiones del encéfalo humano son proporcionalmente mayores a las del encéfalo de cualquier otro animal.

B) Los factores genéticos parecen influir decisivamente sobre la conducta locomotora del Paramecio.

C) Como en el resto de los vertebrados, en las lampreas está presente el telencéfalo.

D) Los animales cuya conducta alimentaria implica una valoración previa de la calidad del alimento parecen tener encéfalos mayores que los que no efectúan esta valoración.

4.19.- En relación con la producción de neuronas en la etapa adulta, los datos experimentales han puesto de manifiesto que:

A) Sólo se produce en invertebrados.

B) Se produce en algunas regiones del SNC de algunas especies de vertebrados.

C) Sólo las células gliales tienen la posibilidad de proliferar en la edad adulta.

D) En cualquier estructura del SNC se puede producir proliferación neuronal, en respuesta a la estimulación sensorial.

4.20.- El SN procede embriológicamente de:

A) La capa interna del ectodermo denominada blástula.

B) Los tres estratos que componen la blástula.

C) La capa más externa del embrión denominada ectodermo.

D) La capa externa de la blástula denominada dermis.

4.21.- Indique qué afirmación es correcta en relación con el SN en desarrollo:

A) Tras la proliferación celular, originada en la capa ependimal, se produce la migración celular.

B) Sólo las neuronas tienen su origen en la capa ependimal, las células gliales no.

C) Primero se produce la maduración neuronal, luego la migración y finalmente la proliferación.

D) Una de las características principales de las células de la capa ependimal es su incapacidad, al igual que las neuronas, de experimentar mitosis.

4.22.- Diga qué afirmación es falsa en relación con el desarrollo de la corteza cerebral:

A) El tiempo de migración de las neuronas de las diferentes capas corticales es menor conforme la capa es más profunda.

B) El tiempo empleado en la mitosis de las células precursoras de las neuronas de las diferentes capas corticales es aproximadamente igual.

C) La fase más intensa de crecimiento dendrítico y formación de sinapsis se da después del nacimiento.

D) La proliferación neuronal cortical se produce desde la fase postnatal hasta la adolescencia.

4.23.- Se sabe que generalmente el proceso de migración celular de las neuronas durante el desarrollo está gobernado por:

A) Células gliales, neuronas anteriormente diferenciadas y sustancias químicas.

B) Células gliales y células de Purkinje.

C) Hormonas y neurotransmisores.

D) El azar, sobre el que posteriormente actúa la muerte celular.

4.24.- Las neuronas adquieren su forma característica durante el desarrollo en la etapa de:

A) Proliferación celular.

B) Migración celular.

C) Diferenciación celular.

D) Muerte celular.

4.25.- La mayor tasa de muerte neuronal en el SNC se da en la etapa:

A) De la vejez.

B) Adulta.

C) Adolescente.

D) Prenatal.

4.26.- Las conclusiones de Roger Sperry en sus experimentos sobre el desarrollo de las conexiones en el sistema visual de los anfibios son:

A) Las células de la retina adquieren durante la diferenciación una identidad química única que las guía en su conexión con el tectum óptico.

B) La experiencia del animal determina, mediante la muerte celular de las conexiones inadaptadas, el mapa de conexiones retino-tectales.

C) Los axones del nervio óptico de los anfibios no pueden regenerarse si son seccionados, tomando las neuronas vecinas parte de las funciones de las desaparecidas.

D) Todas las afirmaciones anteriores son ciertas.

4.27.- La doctrina de la neuroespecificidad hace referencia:

A) A la especialización sensorial de las neuronas.

B) Al carácter innato de las conexiones entre neuronas.

C) Al carácter determinante que un estímulo específico tiene sobre la función de una neurona.

D) A que cada neurona produce sólo un tipo de transmisor, independientemente de que en las sinapsis que reciba pueda participar más de un tipo de neurotransmisor.

4.28.- La doctrina de la neuroespecificidad:

A) Sirve de ejemplo de la gran plasticidad que posee el SNC.

B) Quita peso al componente genético a la hora de determinar las conexiones sinápticas.

C) Establece que tanto los genes como el ambiente influyen sobre las conexiones sinápticas.

D) Pone de manifiesto la importancia del componente innato en el proceso de formación de las conexiones sinápticas.

4.29.- Los trabajos de Hubel y Wiesel sobre el desarrollo del sistema visual en mamíferos demostraron que la privación monocular:

A) No afecta a la visión en la edad adulta.

B) Bloquea la respuesta cortical a las células de la retina del ojo privado.

C) Si se produce en la edad adulta da lugar al estrabismo.

D) Induce un mayor crecimiento de las conexiones retinianas del ojo intacto.

4.30.- El neurotransmisor cuyo déficit está más consistentemente relacionado con la enfermedad de Alzheimer es:

A) El glutamato.

B) El ácido gamma-aminobutírico (GABA).

C) La dopamina.

D) La acetilcolina.

4.31.- En relación con la enfermedad de Alzheimer parecen existir evidencias de que:

A) Puede estar relacionada con deficiencias en el factor de crecimiento nervioso.

B) Es completamente descartable la influencia genética sobre la enfermedad.

C) El factor genético tiene un peso fundamental y casi determinante en esta enfermedad.

D) Los virus no están implicados en su origen.

5

NEUROFISIOLOGÍA Y NEUROENDOCRINOLOGÍA

5.1.- En una neurona en reposo:

A) Los iones con cargas negativas (grandes aniones proteicos y Cl-) se sitúan principalmente en el espacio extracelular.

B) La mayoría de los iones K+ se encuentran en el espacio intracelular, mientras que la mayoría de iones Na+ y Cl- están en el espacio extracelular.

C) La mayoría de los iones cargados positivamente, como el K+ y el Na+, se encuentran en el interior de la neurona.

D) Tanto el Na+ como el K+ se encuentran en el espacio extracelular.

5.2.- El potencial de reposo:

A) Es una propiedad de las células nerviosas.

B) Es un fenómeno que se da en células diferentes a las nerviosas, pero en ellas se llama potencial de membrana.

C) Se origina en lugares postsinápticos.

D) Es una característica que poseen muchas células del organismo.

5.3.- Durante el potencial de reposo:

A) Se mantiene el potencial de equilibrio del K+, es decir, la misma concentración de K+ en el interior y el exterior de la neurona.

B) La neurona tiene una concentración relativamente alta de iones de K+ mientras que el líquido extracelular muestra una concentración alta de iones de Na+.

C) La neurona mantiene una concentración alta de iones de Na+ y el líquido extracelular contiene una concentración alta de iones de K+.

D) Se mantiene el potencial de equilibrio del Na+ (la misma concentración de Na+ en el interior y el exterior de la neurona).

5.4.- Se entiende por umbral del impulso nervioso:

A) El nivel máximo de despolarización y/o hiperpolarización que pueden alcanzar las células nerviosas.

B) El nivel máximo de despolarización y/o hiperpolarización que pueden alcanzar las neuronas.

C) La intensidad de estímulo suficiente para provocar un potencial de acción.

D) El intervalo entre estímulos suficiente para provocar un potencial de acción.

5.5.- Cuando se administran a un axón gigante de calamar estímulos despolarizantes por encima del valor umbral, que incrementan progresivamente su magnitud, el axón responde con:

A) Cambios en la frecuencia del impulso nervioso.

B) Fases refractarias que aumentan progresivamente en duración.

C) Un incremento en el umbral del impulso nervioso.

D) Una fase refractaria de al menos – 90 mV.

5.6.- La propagación del impulso nervioso:

A) Es un fenómeno que ocurre principalmente en vertebrados.

B) Se produce por la regeneración de cambios del potencial de membrana en posiciones sucesivas del axón.

C) Ocurre fundamentalmente en los axones con nódulos de Ranvier .

D) Es mayor cuanto más pequeño sea el diámetro del axón.

5.7.- Si disponemos de un axón gigante de calamar con los correspondientes dispositivos de estimulación y registro y le suministramos un pulso (eléctrico) con una corriente de +20 mV y, un minuto más tarde le administramos otro de +40 mV:

A) La hiperpolarización provocada por el primer pulso será mayor que la del segundo.

B) Se producirá la misma despolarización en ambos pulsos.

C) Habrá un efecto de sensibilización gradual a la despolarización provocada por ambos pulsos.

D) Habrá una despolarización mayor ante el primer pulso que ante el segundo.

5.8.- Cuando aplicamos a un axón gigante de calamar dos estímulos despolarizadores de 25 y 50 mV:

A) La amplitud del impulso nervioso es la misma para ambos estímulos.

B) La amplitud del impulso nervioso es siempre proporcional a la magnitud del estímulo.

C) Se producen respuestas graduadas al tratarse de estímulos subumbral.

D) El segundo estímulo no producirá un impulso nervioso del doble de amplitud que el primero, ya que cuando el estímulo es superior a +40 mV se fija la amplitud del impulso nervioso (ley del todo o nada).

5.9.- El cono axónico es el lugar de la neurona donde:

A) Se desencadena el potencial de acción.

B) Se origina el axón desde el cuerpo celular.

C) Se integran los mensajes excitatorios e inhibitorios que llegan a la neurona.

D) Las alternativas A, B y C son verdaderas.

5.10.- Los potenciales postsinápticos:

A) Son fenómenos electroquímicos provocados en zonas postsinápticas por la actividad de axones presinápticos.

B) Varían en amplitud y pueden ser cambios de potencial positivos o negativos.

C) Interactúan, en forma de sumas y restas, constituyendo este hecho la base del procesamiento de la información en la neurona.

D) Las alternativas A, B y C son ciertas.

5.11.- El procesamiento de la información en el SN se realiza mediante:

A) Cambios en los potenciales locales.

B) Una interacción entre potenciales postsinápticos graduales.

C) Cambios en la frecuencia de los potenciales presinápticos.

D) Una integración entre fenómenos físicos despolarizantes e hiperpolarizantes.

5.12.- Las sinapsis eléctricas:

A) Fueron descritas por Ramón y Cajal, siendo esta su principal aportación a la Neurociencia.

B) Muestran una hendidura extremadamente estrecha entre las células presináptica y postsináptica.

C) Trabajan con un escaso retraso temporal por lo que normalmente forman parte de los circuitos neuronales que median las conductas más complejas de los vertebrados.

D) Se producen, en los mamíferos, con mayor frecuencia que las sinapsis químicas.

5.13.- ¿Dónde se sitúan las vesículas sinápticas que contienen neurotransmisores?:

A) En el espacio sináptico.

B) En el botón terminal (presináptico).

C) En la membrana postsináptica.

D) En las espinas dendríticas.

5.14.- La despolarización del terminal presináptico de una sinapsis química provoca inmediatamente la:

A) Liberación de su neurotransmisor.

B) Entrada de Ca2+ extracelular.

C) En la membrana postsináptica.

D) En las espinas dendríticas.

5.15.- La llegada del impulso nervioso al terminal presináptico provoca inmediatamente que:

A) Se liberen los neurotransmisores al espacio sináptico.

B) Se produzca una entrada masiva de iones K+ en el terminal.

C) Los iones de Ca2+ penetren al terminal.

D) Se produzca una salida masiva de iones Na+ al espacio sináptico.

5.16.- La cantidad de vesículas de neurotransmisor que se libera al espacio sináptico depende de:

A) La concentración de Ca2+ en el espacio extracelular.

B) La intensidad del impulso nervioso.

C) La concentración extracelular de Cl -.

D) La naturaleza excitatoria o inhibitoria de la sinapsis.

5.17.- La cantidad de neurotransmisor liberado por un terminal presináptico despolarizado es proporcional a:

A) La amplitud del impulso nervioso.

B) Los receptores postsinápticos existentes.

C) La entrada de Ca2+.

D) La síntesis de transmisor en el terminal.

5.18.- Las investigaciones realizadas en sinapsis colinérgicas y catecolaminérgicas, en general, han puesto de manifiesto que estos neurotransmisores:

A) Ejercen una única acción, excitatoria o inhibitoria, en todas las sinapsis.

B) Actúan aleatoriamente como excitatorios o inhibitorios en la misma sinapsis.

C) Tienen un efecto excitatorio en unos circuitos sinápticos e inhibitorio en otros.

D) Tienen siempre un efecto excitatorio.

5.19.- Cuando decimos que la noradrenalina tiene una acción neuromoduladora estamos afirmando que:

A) Potencia la respuesta sináptica a otros neurotransmisores.

B) Produce alternativamente potenciales postsinápticos excitatorios e inhibitorios.

C) Se produce en la mayoría de sinapsis del SNC.

D) Aparece en todas las sinapsis excitatorias del SNC.

5.20.- Los receptores muscarínicos son específicos para:

A) La noradrenalina.

B) La dopamina.

C) La serotonina.

D) La acetilcolina.

5.21.- La dopamina, al igual que la noradrenalina, ejerce su efecto en la sinapsis:

A) Mediante un solo tipo de receptor que se acopla a un enzima de la membrana postsináptica.

B) Activando el AMPc de la neurona postsináptica.

C) Acoplándose a un receptor que está asociado al canal del cloro.

D) Formando un complejo neurotransmisor-receptor que penetra en el citoplasma.

5.22.- Una vez producido el potencial postsináptico, el neurotransmisor existente en el espacio sináptico:

A) Es reabsorbido al interior celular por los autorreceptores del terminal presináptico.

B) Es inactivado por los receptores postsinápticos.

C) Es recaptado por el terminal presináptico.

D) Es inactivado por coenzimas específicas.

5.23.- Las catecolaminas son transmisores sinápticos:

A) Sintetizados a partir del aminoácido tirosina.

B) Formados por cadenas de aminoácidos.

C) Sintetizados a partir del aminoácido esencial triptófano.

D) Derivados del ácido glutámico.

5.24.- El principal neurotransmisor inhibitorio distribuido más ampliamente por el SNC es:

A) La glicina.

B) El ácido glutámico.

C) El ácido gamma-aminobutírico.

D) La acetilcolina.

5.25.- El ácido gamma-aminobutírico es un neurotransmisor inhibitorio que se sintetiza directamente del:

A) Aminoácido tirosina.

B) Neurotransmisor excitatorio glutamato (ácido glutámico).

C) Aspartato (ácido aspártico).

D) Aminoácido glicina.

5.26.- La alta concentración de receptores de tipo opiáceo en la sustancia gris periacueductal sugiere que se trata de:

A) Un putativo centro del dolor.

B) Un putativo centro de analgesia.

C) Un lugar de alta síntesis de morfinas.

D) Un lugar de alta síntesis de encefalinas.

5.27.- Las anfetaminas actúan sobre las sinapsis catecolaminérgicas facilitando:

A) La síntesis de neurotransmisor.

B) La liberación de neurotransmisor en el terminal sináptico.

C) La recaptación de neurotransmisor por los terminales presinápticos.

D) La inactivación del segundo mensajero a nivel postsináptico.

5.28.- Los rápidos efectos estimulantes de las anfetaminas se deben a que activan el funcionamiento sináptico al aumentar:

A) La liberación de neurotransmisores en las terminales colinérgicas.

B) La recaptación de catecolaminas.

C) La presencia de catecolaminas en el espacio sináptico.

D) El número de receptores catecolaminérgicos.

5.29.- Parece que la administración continuada de antidepresivos tricíclicos, tales como la imipramina, alivian la depresión debido a que:

A) Facilitan la liberación de catecolaminas.

B) Facilitan la recaptación de catecolaminas.

C) Aumentan el nivel de concentración de las catecolaminas.

D) Reducen el número de receptores postsinápticos catecolaminérgicos.

5.30.- Decir que una persona tiene tolerancia a una droga significa que:

A) Progresivamente tendrá que aumentar la dosis para obtener el mismo efecto.

B) La tolera bien y no le produce efectos perniciosos.

C) Pequeñas cantidades le producen un desmesurado efecto.

D) Todavía no ha desarrollado una adicción compulsiva.

5.31.- Los estudios sobre alcoholismo clasifican esta adicción en dos tipos, 1 y 2, que se caracterizan porque:

A) El tipo 2 sólo aparece si es favorecido por el medio ambiente.

B) Existe predisposición genética para ambos tipos de alcoholismo.

C) Sólo el tipo 2 está predispuesto genéticamente.

D) Ninguno aparece sin un ambiente que induzca a la adicción.

5.32.- Las hormonas peptídicas y las derivadas de aminoácidos se caracterizan porque:

A) Provocan la liberación de segundos mensajeros.

B) Tienen una misma molécula precursora común.

C) Son liberadas por células secretoras especializadas y no por glándulas.

D) Forman complejos hormona receptor citoplasmáticos que se desplazan al interior de la célula.

5.33.- Diga que afirmación es cierta:

A) La LH y FSH son hormonas de la hipófisis anterior.

B) La ACTH y la hormona del crecimiento son hormonas de la hipófisis posterior.

C) La vasopresina y la oxitocina son hormonas de la hipófisis anterior.

D) Todas son ciertas.

5.34.- La estimulación neural de la hipófisis anterior está producida por:

A) El núcleo supraóptico del hipotálamo.

B) Los cuerpos mamilares.

C) Los núcleos supraóptico y paraventricular.

D) Ninguna de las anteriores opciones es verdadera.

5.35.- Entre otras funciones, la vasopresina participa en:

A) El metabolismo de los carbohidratos.

B) La consolidación de la memoria.

C) El mantenimiento del nivel de azúcar en sangre.

D) El metabolismo de los aminoácidos y su incorporación a la musculatura lisa.

5.36.- El cretinismo es una enfermedad producida por:

A) Hipertiroidismo.

B) Hipotiroidismo.

C) Exceso de yodo.

D) Exceso de hormona de crecimiento.

5.37.- Un déficit en la secreción de los niveles adecuados de hormonas tiroideas durante el desarrollo conlleva:

A) Que se elimine la regulación del sueño.

B) Problemas asociados con irritabilidad y nerviosismo frecuente.

C) Un fallo en la regulación de la hormona liberadora de la GH.

D) Una disminución en el número de conexiones sinápticas.

5.38.- Una de las funciones de la glándula tiroides es:

A) Regular la vasoconstricción de los vasos sanguíneos.

B) Regular la ingesta de yodo por el organismo.

C) Impedir la elevación excesiva de calcio en sangre.

D) Prevenir una disminución excesiva de calcio en el torrente sanguíneo.

5.39.- ¿Cuál de las siguientes alteraciones neuroendocrinas no se ha relacionado con el enanismo psicosocial?

A) Niveles elevados de cortisol.

B) Niveles reducidos de somatotropina.

C) Niveles reducidos de somatomedina.

D) Niveles reducidos de cortisol.

5.40.- Las hormonas esteroideas son sintetizadas a partir de:

A) La tirosina.

B) El colesterol.

C) Los hidratos de carbono.

D) Moléculas precursoras comunes liberadas en la hipófisis.

6

SISTEMAS SENSORIALES

6.1.- La famosa Ley de las Energías Nerviosas Específicas propuesta por J. Müller afirma que:

A) Los canales neurales operan de forma diferente para cada sentido.

B) Los mensajes de los diferentes sentidos no se diferencian por la forma en que los diferentes sistemas procesan dichos mensajes.

C) Los mensajes de los diferentes sentidos se diferencian debido a que sus canales están separados y proyectan sobre áreas cerebrales diferentes.

D) Todas las alternativas anteriores son correctas.

6.2.- Los mensajes de los diferentes sentidos se diferencian porque:

A) La forma de codificar cada uno de los tipos de energía en términos nerviosos es diferente.

B) Los canales neurales operan de forma diferente para cada tipo de energía estimular.

C) Sencillamente porque vano por canales nerviosos diferentes.

D) Todas las alternativas son falsas.

6.3.- La transducción hace referencia a la transformación de la información procedente del medio en:

A) Actividad neural.

B) Energía mental.

C) Un código de todo o nada.

D) Un potencial de acción.

6.4.- Los potenciales generadores:

A) Son los impulsos nerviosos de las neuronas sensoriales.

B) Son el resultado del efecto de un neurotransmisor sobre la célula receptora especializada, v.g. los bastones de la retina.

C) Codifican la intensidad del estímulo.

D) Son cambios locales del potencial de membrana de la neurona sensorial.

6.5.- Una sola célula nerviosa puede codificar la intensidad de un estímulo mediante:

A) La frecuencia de sus impulsos nerviosos.

B) La amplitud de sus impulsos nerviosos.

C) La amplitud y la frecuencia de sus potenciales graduados.

D) Todas las alternativas ofrecidas son falsas porque una neurona sólo puede responder a una intensidad determinada y lo hace con una descarga tipo todo o nada.

6.6.- El campo receptivo de una neurona sensorial es la zona cuya estimulación:

A) Hace que dicha neurona responda con un potencial de acción.

B) Hace que dicha neurona modifique su actividad eléctrica.

C) Si es central, hace que aumente su tasa de disparo.

D) Si es periférica, hace que se reduzca su tasa de disparo.

6.7.- El campo receptivo de una neurona sensorial es un área:

A) Donde se produce el potencial de acción.

B) Donde se produce el potencial generador.

C) Donde se hace sensible a un neurotransmisor.

D) Cuya estimulación da lugar a un cambio en la tasa de disparo.

6.8.- La inhibición lateral es un fenómeno sensorial:

A) Idéntico a la adaptación sensorial.

B) Consistente en que los cambios bruscos en la intensidad del estímulo se perciben mayores de lo que son en realidad.

C) Es una consecuencia de cambios en el umbral sensorial del receptor.

D) Que depende única y exclusivamente del procesamiento de la información sensorial por parte de las áreas corticales de proyección sensorial.

6.9.- Una región cortical implicada en la atención es:

A) La formación reticular.

B) El lóbulo parietal inferior.

C) El fórnix.

D) La cisura de Silvio.

6.10.- Los corpúsculos de Meissner son un tipo de mecano-receptores que se caracterizan por:

A) Ser de adaptación lenta.

B) Tener campos receptivos grandes y de bordes vagos.

C) Ser de adaptación rápida.

D) Ir siempre asociados a vellosidades cutáneas.

6.11.- Las sensaciones dolorosas en la piel se han asociado a la activación de:

A) Los corpúsculos de Meissner.

B) Las terminaciones libres.

C) Los corpúsculos de Ruffini.

D) Los corpúsculos de Pacini y los discos de Merkel.

6.12.- Los tractos espinotalámicos y de las columnas dorsales están involucrados con la sensación:

A) Somestésica.

B) Visceral.

C) Vestibular.

D) Cinestésica.

6.13.- Los núcleos grácil y cuneiforme están relacionados con:

A) La visión.

B) La audición.

C) El olfato.

D) El tacto.

6.14.- Una de las características de las vías del dolor es que:

A) Hacen relevo en el núcleo grácil de la médula espinal.

B) Hacen relevo en el núcleo cuneiforme de la médula.

C) No hacen ningún relevo sináptico en la médula espinal.

D) Realizan un primer relevo en el asta dorsal de la médula.

6.15.- El hecho de que la estimulación de la sustancia gris periacueductal produzca el mismo efecto analgésico que la administración de opiáceos permite suponer que:

A) El dolor está provocado por la morfina.

B) El dolor  tiene los mismos efectos que el opio.

C) Existen receptores sinápticos para sustancias de tipo opiáceo.

D) No significa que la estimulación de la sustancia gris periacueductal tenga nada que ver con la modulación del dolor.

6.16.- El tímpano se localiza en el:

A) Oído interno.

B) Oído medio.

C) Oído externo.

D) Conducto coclear.

6.17.- En los mamíferos, el órgano auditivo del oído interno, se denomina:

A) Vestibular.

B) Cóclea.

C) Utrículo.

D) Sáculo.

6.18.- Los estímulos sonoros producen movimientos del líquido coclear que inducen primariamente, vibraciones en:

A) Las células ciliadas.

B) La membrana basilar.

C) El canal timpánico.

D) El sáculo.

6.19.- En las células ciliadas de la cóclea:

A) Tienen lugar las interacciones inhibitorias del interior de la retina.

B) Se transforman las ondas sonoras en actividad neural.

C) Se produce una respuesta rápida y exacta ante la vibración de la piel.

D) Se produce una deformación del corpúsculo por estimulación mecánica.

6.20.- Cuando las vías auditivas penetran en el encéfalo, el primer nivel donde existe interacción interaural es:

A) El colículo inferior.

B) El núcleo geniculado medial del tálamo.

C) El complejo olivar superior.

D) El lóbulo frontal.

6.21.- La localización auditiva depende de:

A) Las diferencias entre los dos oídos en el tiempo de llegada de los sonidos.

B) La zona de máxima estimulación de la membrana basilar.

C) El patrón temporal de descarga de las neuronas desde el nervio auditivo hasta la corteza auditiva.

D) A, B y C son verdaderas.

6.22.- El centro auditivo del mesencéfalo es:

A) El núcleo geniculado medial del tálamo.

B) El colículo inferior.

C) El complejo olivar superior.

D) La corteza auditiva del lóbulo temporal.

6.23.- En el hombre, la percepción del tono en la audición parece deberse a una diferencia en:

A) El movimiento de los otolitos.

B) El ritmo de oscilación de la membrana basilar.

C) El área estimulada de la membrana basilar.

D) El ritmo de oscilación de la membrana tectorial.

6.24.- Los trastornos auditivos que implican la destrucción de los mecanismos cocleares se conocen como:

A) Sordera central.

B) Sordera timpánica.

C) Sordera neurosensorial.

D) Sordera de conducción.

6.25.- La dilatación de la pupila se controla por:

A) El SN simpático.

B) El músculo oblicuo superior.

C) El músculo recto superior.

D) El SN parasimpático.

6.26.- Los receptores retinianos de la visión son:

A) Las células ganglionares.

B) Las células bipolares.

C) Los conos y bastones.

D) Las células amacrinas de la retina.

6.27.- ¿Cuál de las siguientes afirmaciones no refleja una característica de conos y bastones?:

A) Son células receptoras de la retina.

B) Contienen diferentes fotopigmentos.

C) Sus axones forman el nervio óptico.

D) Constituyen las etapas iniciales de los sistemas fotópico y escotópico.

6.28.- El núcleo geniculado lateral y el colículo superior son dos núcleos de relevo de las vías del sistema:

A) Visual.

B) Vestibular.

C) Auditivo.

D) Somestésico.

6.29.- La discriminación del color en humanos depende fundamentalmente de:

A) La especificidad para el color que presentan los conos.

B) La organización columnar de la corteza visual primaria.

C) La especificidad que presentan los bastones.

D) Las conexiones que se establecen sobre células espectralmente oponentes.

6.30.- Las células del sistema visual que disparan según un modelo de respuesta espectralmente oponente son:

A) Bastones.

B) Células horizontales.

C) Conos.

D) Células del núcleo geniculado lateral.

7

SISTEMA MOTOR

7.1.- La información propioceptiva es:

A) La que sólo la propia persona es capaz de describir.

B) La que conduce a un control de la estimulación propio, nunca ajeno.

C) La que proporcionan, por ejemplo, los husos musculares

D) La que llega al colículo inferior.

7.2.- Las terminaciones sensoriales secundarias del huso muscular:

A) Son indicadores dinámicos del estiramiento muscular.

B) Son indicadores estáticos del estiramiento muscular.

C) Se conocen también como motoneuronas alfa.

D) No se ven afectadas en absoluto por la acción de las motoneuronas gamma.

7.3.- Las motoneuronas gamma:

A) Gobiernan los movimientos peristálticos intestinales.

B) Se encuentran alojadas en la capa cuarta de la corteza motora.

C) Son las encargadas de controlar la sensibilidad del huso muscular.

D) Mantienen activa la membrana tectorial.

7.4.- El reflejo miotático:

A) Se desencadena gracias al huso muscular.

B) Está provocado por la activación del órgano tendinoso de Golgi.

C) Conduce a la excitación de los músculos antagonistas.

D) Provoca la inhibición del músculo estirado y sus sinérgicos.

7.5.- El reflejo miotático se inicia por las aferencias provenientes de:

A) El huso muscular.

B) El órgano tendinoso de Golgi.

C) Las terminaciones libres de la piel.

D) El aparato vestibular.

7.6.- La respuesta de escape de la cucaracha constituye:

A) Un reflejo monosináptico.

B) Un reflejo polisináptico.

C) Una conducta aprendida.

D) Ninguna de las anteriores es correcta.

7.7.- El reflejo de flexión:

A) Se desencadena por una estimulación cutánea.

B) No es posible desencadenarlo en animales espinales.

C) Está producido a través de una vía monosináptica.

D) Depende directamente del cerebelo.

7.8.- Entre otras cosas la formación reticular está involucrada en:

A) El control de la actividad respiratoria.

B) El control motor mediante retroalimentación.

C) La determinación de la dirección del movimiento.

D) La iniciación del movimiento.

7.9.- El control motor canalizado a través del tracto piramidal procede:

A) Únicamente de la corteza motora.

B) Exclusivamente de la corteza motora y de la corteza somatosensorial.

C) Del tronco del encéfalo.

D) Sólo de la corteza motora y de otras regiones corticales.

7.10.- La lesión de la corteza cerebral motora provoca en los primates:

A) Pérdida absoluta y definitiva de los movimientos voluntarios.

B) Déficits en la eficacia de la acetilcolina en la unión neuromuscular.

C) Déficits en los movimientos finos de los miembros.

D) Debilitamiento de los reflejos.

7.11.- La corteza motora suplementaria está relacionada con:

A) El control de las actividades motoras complejas.

B) El control motor fino de los dedos de las manos.

C) La elaboración de programas neurales para el control de movimientos aprendidos.

D) Los movimientos oculares.

7.12.- Los núcleos basales están relacionados con:

A) La determinación de la dirección del movimiento.

B) La elaboración de programas neurales para el control de movimiento aprendidos.

C) El reflejo miotático.

D) La miastenia grave.

7.13.- La función motora más característica del cerebelo es:

A) Iniciar el movimiento.

B) Evitar los efectos del alcohol sobre el control postural.

C) Regular la ejecución eficaz de los movimientos planificados.

D) Planificar los movimientos voluntarios.

7.14.- El corea de Huntington es una alteración motora caracterizada por:

A) La atrofia muscular.

B) Una degeneración del cerebelo.

C) La escasez de dopamina en la sustancia negra.

D) La degeneración del núcleo caudado.

7.15.- El balismo es una enfermedad directamente relacionada con:

A) Los ganglios basales.

B) El cerebelo.

C) La formación reticular.

D) La corteza premotora. 

7.16.- La disminución habitual que con la edad experimenta la velocidad de escritura:

A) Es consecuencia de cambios neuroendocrinos.

B) Se explica principalmente por alteraciones musculares.

C) Se explica principalmente por alteraciones del SNC.

D) Se ha comprobado que depende decisivamente tanto de las alteraciones musculares como de las nerviosas.

